
Verbandsgemeindeverwaltung Nieder-Olm, 26.09.2022 

Nieder-Olm  
 

Öffentlicher Teil der 

Niederschrift 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung 

 
 

Gremien Ortsgemeinderat Essenheim 
Ortsgemeinde Essenheim 

 

Sitzung am Dienstag, 12.07.2022 

Sitzungsort Hauptstr. 2, 55270 Essenheim 

Sitzungsraum Ratssaal Essenheim 

Sitzungsbeginn 19:30 Uhr 

Sitzungsende 21:00 Uhr 

 
 
Anwesenheit:  (siehe beiliegende Anwesenheitsliste) 
 
Tagesordnung: (siehe beiliegende Einladung) 
 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die der Niederschrift beigefügt sind. 
 
 

  

Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 

 

Vorsitzender : 

 

Schriftführer :  

   

   

 
 
Ortsbürgermeister Winfried Schnurbus eröffnet die Sitzung des Gemeinderates der Ortsge-
meinde Essenheim. Er begrüßt die anwesenden Mitglieder sowie die 1. Beigeordnete der Ver-
bandsgemeinde, Frau Doris Leininger-Rill, Frau Breivogel und Herrn Ott, ebenfalls von der VG 
sowie die Presse. Herr Schnurbus stellt fest, dass zu dieser Sitzung form- und fristgerecht einge-
laden wurde und der Rat, aufgrund der erschienenen Personen, beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde 

 
Es waren keine Einwohner anwesend und es gab keine weiteren Wortmeldungen. 
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TOP 2. 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 2022 der 

Ortsgemeinde Essenheim 
a) Vorstellung 
b) Anträge 
c) Beschlussempfehlung/ Beschluss über den 1. Nachtragshaushaltsatzung 
und 1. Nachtragshaushaltsplan 

 
Herr Schlotter von der Verbandsgemeindeverwaltung ist per Bluetooth-Lautsprecher dieser Sit-
zung zugeschaltet und stellt den 1. Nachtraghaushalt mit folgenden wichtigsten Zahlen vor: 
 
Aufgrund unterjähriger Veränderungen wurde ein Nachtrag gemäß § 98 GemO erstellt. 
 
Für die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2022 und 1. Nachtragshaushaltsplan 2022 ergeben sich 
folgende Daten zuzüglich ggf. weiterer Änderungen durch die Gremien: 
 

Erträge i.H.v. 5.733.894 EUR 

Aufwendungen i.H.v. 7.157.677 EUR 

Jahresfehlbetrag i.H.v. 1.423.783 EUR 
   

Einzahlungen i.H.v. 7.246.019 EUR 

Auszahlungen i.H.v. 7.246.019 EUR 

     

Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen i.H.v. 4.440.750 EUR 

Gesamtbetrag der kreditfinanzierten VE i.H.v. 666.286 EUR 

 
Nach einer kurzen Diskussion und der Beantwortung der wenigen Fragen, fasst der Ortsge-
meinderat Essenheim folgende Beschlüsse: 
 
Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Essenheim beschließt, den 4 Änderungen, die diesem 
Beschluss als Anlage beigefügt sind, zuzustimmen. 
 
Dieser Beschluss erfolgt bei 1 Stimmenthaltung einstimmig. 
 
Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Essenheim beschließt aufgrund der §§ 96 ff. GemO die 
1. Nachtragshaushaltssatzung 2022 und den 1. Nachtragshaushaltsplan 2022. 
 
Dieser Beschluss erfolgt bei 1 Stimmenthaltung einstimmig. 
 
 
TOP 3. Beschlussfassung über den Jahresabschluss der Ortsgemeinde Essenheim 

für das Haushaltsjahr 2020 sowie die Entlastung des Ortsbürgermeisters 
und der Beigeordneten sowie des Bürgermeisters und der Beigeordneten 
der Verbandsgemeinde 

 
Ortsbürgermeister Schnurbus übergibt den Vorsitz zu diesem Tagesordnungspunkt an das äl-
teste Ratsmitglied Frau Margareta Wolf (FWG). 
 
Frau Ute Breivogel, Büroleiterin der Verbandsgemeindeverwaltung, trägt die Ergebnisse des 
Rechnungsprüfungsausschusses vom 23.06.2022 vor, da der Vorsitzende des RPA, Herr Herms 
(CDU), heute nicht anwesend sein kann. 
 
Der Ortsgemeinderat Essenheim fasst folgende Beschlüsse: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt: 
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1. Der Rechnungsprüfungsausschuss/ der Ortsgemeinderat hat von dem Jahresabschluss 
2020 und dem Bericht des Rechnungsprüfungsamtes Kenntnis genommen. 
 
Dieser Kenntnisnahme wird einstimmig zugestimmt. 
 

2. Zustimmung zur Feststellung des Jahresabschlusses 2020 
a. Schlussbilanz der Ortsgemeinde Essenheim, die zum Bilanzstichtag 31.12.2020 

auf der Aktiv- und der Passivseite eine Bilanzsumme von 31.381.960,23 EUR ab-
bildet; 

b. Jahresüberschluss, der in der Schlussbilanz unter der Position 1.3 mit 
24.773,63 EUR auf der Passivseite dargestellt und als Überschuss auf die neue 
Rechnung vorzutragen ist; 

c. Jahresabschluss für das Rechnungsjahr 2020, der in der Ergebnisrechnung mit 
einem Gesamtbetrag der Erträge in Höhe von 5.876.594,73 EUR und dem Ge-
samtbetrag der Aufwendungen in Höhe von 5.851.821,10 EUR festgestellt ist; 

d. und die Finanzrechnung, die im Jahresabschluss für das Rechnungsjahr 2020 
ausgeglichene Einzahlungen und Auszahlungen in Höhe von 5.382.774,78 EUR 
ausweist. 

 
Dieser Beschluss erfolgt einstimmig. 
 

3. Entlastung 
a. des Ortsbürgermeisters der Ortsgemeinde Essenheim, Herrn Schnurbus für das 

Jahr 2020 
 
Dieser Beschluss erfolgt einstimmig. 
 

b. der Beigeordneten der Ortsgemeinde Essenheim, Frau Schmahl, Herrn Mohr und 
Herrn Schott für das Jahr 2020 
 
Dieser Beschluss erfolgt einstimmig. 
 

c. des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde Nieder-Olm, Herrn Spiegler für das 
Jahr 2020 
 
Dieser Beschluss erfolgt einstimmig. 
 

d. der Beigeordneten der Verbandsgemeinde Nieder-Olm, Frau Leininger-Rill, Herrn 
Knoblich und Herrn Malkewitz für das Jahr 2020. 
 
 Dieser Beschluss erfolgt einstimmig. 
 

Die Vorsitzende Margareta Wolf übergibt nach den Beschlussfassungen den Vorsitz wieder an 
den Ortsbürgermeister. Ortsbürgermeister Schnurbus bedankt sich bei Frau Breivogel für ihre 
Ausführungen und bei Frau Wolf für die Führung der Sitzung als Vorsitzende recht herzlich. 
 
 
TOP 4. KiTa Pfiffikus, hier: 

Nachtragsangebot Fachplanung Elektro KiTa Domherrngärten 

 
Der Ortsgemeinderat Essenheim fasst folgenden Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Essenheim beschließt, die Beauftragung des Nachtragsangebotes des In-
genieurbüros TIFEPLAN mit einer Angebotssumme in Höhe von 10.593,50 € brutto gemäß dem 
Sachbericht und beauftragt die Verbandsgemeindeverwaltung mit der weiteren Abwicklung. 
 
Dieser Beschluss erfolgt einstimmig. 



- 4 - 

 
TOP 5. Ausschreibung Prüfung der ortsfesten und ortsveränderlichen elektrischen 

Betriebsmittel nach DGUV V4 

 
Der Ortsgemeinderat Essenheim fasst folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Essenheim beschließt, an der Ausschreibung des Rahmen-
vertrags teilzunehmen und beauftragt die Verbandsgemeindeverwaltung mit der weiteren Abwick-
lung. Die Vergabe erfolgt an den wirtschaftlichsten Bieter. 
 
Dieser Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
TOP 6. Trauungen im Ratssaal Essenheim 

 
Der Ortsgemeinderat Essenheim fasst folgenden Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Essenheim beschließt, für die Nutzung des Ratssaals 
Essenheim zum Zwecke der Trauung eine Gebühr von 100 € für Einheimische bzw. 150 € für 
Auswärtige zu erheben. Die Regelung gilt für alle Reservierungen/Buchungen, die ab 01.08.2022 
an die Gemeinde herangetragen werden. 
 
Dieser Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
TOP 7. Entscheidung zur Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO Rhein-

land-Pfalz 

 
Der Ortsgemeinderat Essenheim fasst folgenden Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Essenheim beschließt der Annahme der in der Anlage 
aufgeführten Spende/n zuzustimmen. Die Zuwendungsanzeigen sind Bestandteil dieses Be-
schlusses und dieser Niederschrift beigefügt. 
 
Dieser Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
TOP 8. Antrag der Fraktion Bündnis 2020 - Durchführung einer Einwohnerver-

sammlung vor der Sommerpause 

 
Der Fraktionsvorsitzende der antragstellenden Fraktion, Hans-Erich Blodt, begründet den gestell-
ten Antrag. 
 
Nach einer ausführlichen Diskussion, in der die Notwendigkeit einer Einwohnerversammlung, als 
auch die zeitliche Planung hierzu, erörtert werden, fasst der Ortsgemeinderat folgende Be-
schlüsse: 
 
Der erweiterte Antrag, der antragstellenden Fraktion, auf Durchführung einer Einwohnerver-
sammlung, zeitnah nach der Sommerpause, wird mit 1 Ja-Stimme, 4 Stimmenthaltungen und 11 
Nein-Stimmen abgelehnt. 
 
Der gestellte Antrag der Fraktion Bündnis 2020 in der unveränderten Form wird mit 15 Nein-
Stimmen und 1 Stimmenthaltung abgelehnt. 
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TOP 9. Antrag der Fraktion Bündnis 2020 - Erstellung von Teilbebauungsplänen 

 
Nach der kurzen Begründung des Antrages durch Herrn Blodt (Bündnis 2020), schlägt der Vor-
sitzende Ortsbürgermeister Winfried Schnurbus vor, den Antrag in den zuständigen Bauaus-
schuss zu verweisen. Dort soll der Antrag mit der Fachabteilung der Verbandsgemeindeverwal-
tung besprochen und evtl. eine Empfehlung zur Beauftragung eines Planers an den Ortsgemein-
derat Essenheim abgegeben werden. 
 
Mit Zustimmung der antragstellenden Fraktion wird dem Vorschlag auf Verweisung in den Bau-
ausschuss einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 10. Verschiedenes 

 

a) Der Vorsitzende teilt mit, dass der Impf-Bus im Dezember 2022 in Essenheim sein wird. 
 

b) Die Brücke in der Nähe der Reiterhalle soll durch die Verbandsgemeindeverwaltung 
aufgrund erheblicher Schäden geprüft werden. Evtl. soll hier als Ersatz eine Furt vorge-
sehen werden. 
 

c) Auf einer Fläche am Friedhof soll im Rahmen der Aktion „10.000 Bäume“ Baumbepflan-
zungen vorgenommen werden. 
 

d) Es sollen Förderzuschüsse für die Reparatur des Daches der Sporthalle beantragt wer-
den. 
 

e) Die Sitzungen des RPA werden aufgrund Personalmangels in der Verbandgemeinde-
verwaltung voraussichtlich in das nächste Jahr verschoben. 
 

f) Zauneidechsen – Naturschutzgebiet 
 

g) Einwohner haben durch Kanalschäden immer Wasser im Keller. Die Schäden sollen 
behoben werden. 
 

h) Von der Mauer am jüdischen Friedhof geht eine Gefahr für den Nachbar aus. Zur Be-
seitigung des Schadens ist das Land und der Bund zuständig. 
 

i) Herr Blodt (Bündnis 2020) spricht die notwendige Energieeinsparung wegen der Gas- 
und Stromknappheit an. Ortsbürgermeister Winfried Schnurbus erläutert, dass ein ge-
meinsames Konzept aller Ortsgemeinden/Stadt durch die Verbandsgemeindeverwal-
tung erarbeitet und dies mit den Versorgern abgestimmt wird. 
 

 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende, Ortsbürger-
meister Winfried Schnurbus, um 20.45 Uhr, mit einem Dank an die Presse und die Mitarbeiter 
der Verwaltung den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
TOP 14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil gefasst wurden. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende, Ortsbürger-
meister Winfried Schnurbus, um 21.00 Uhr, mit einem Dank an alle anwesenden Ratsmitglieder 
die Sitzung. 
 


